

# 叙利亚过渡政府正式接管权力

新华社大马士革12月10日电 据叙利亚媒体10日报道，以穆罕默德·巴希尔为看守总理的叙利亚过渡政府当日正式接管权力，期限暂定至2025年3月1日。

叙利亚国家电视台在社交媒体援引穆罕默德·巴希尔当天发表的一份声明说：“今天我们召开了内阁会议，‘叙利亚救国政府’和前政府成员参加。会议主要议题是配合政治过渡进程，移交文件和机构职能。”

据叙当地媒体9日报道，反对派授权“叙利亚救国政府”的穆罕默德·巴希尔组建叙利亚过渡政府。公开资料显示，“叙利亚救国政府”在叙“解放叙利亚”联盟（又译“沙姆解放组织”）的支持下于2017年成立，穆罕默德·巴希尔自今年年初起担任“叙利亚救国政府”总理。“解放叙利亚”联盟被认为是此次推翻巴沙尔·阿萨德政府的主力之一。

盟（又译“沙姆解放组织”）的支持下于2017年成立，穆罕默德·巴希尔自今年年初起担任“叙利亚救国政府”总理。“解放叙利亚”联盟被认为是此次推翻巴沙尔·阿萨德政府的主力之一。

占领缓冲区、约320次空袭……

## 以色列欲对叙利亚去军事化？



12月9日在叙利亚首都大马士革附近一处军用机库拍摄的被以军空袭摧毁的叙利亚直升机。新华社发

多家媒体9日报道，当晚叙利亚拉塔基亚、大马士革、霍姆斯、卡米什利等多地遭以色列袭击。以色列军队占领戈兰高地缓冲区。多国政府对此发表声明，谴责以色列的行为违反了国际法准则，破坏叙领土完整。

### 以对叙发动约320次空袭

据叙利亚媒体9日报道，以色列当天空袭了在拉塔基亚的隶属于巴沙尔·阿萨德政权军队的舰队。以色列国防军10日发表声明说，以海军9日晚使用导弹艇进行“大规模行动”，摧毁了叙方舰队。

叙利亚《祖国报》10日报道说，以色列军队已进入大马士革西南部盖泰纳地区，该地距首都大马士革市区约20公里。对此，以军方发言人予以否认，并表示以国防军驻扎在缓冲区和靠近两国边境的防御点，旨在保护以色列边境。

据以色列媒体10日早些时候报道，以军方表示，已控制叙境内的战略要地赫尔蒙山以及自20世纪70年代以来存在于叙两国间的缓冲区，强调此举为临时性措施，旨在应对叙利亚局势动荡期间可能出现的外溢威胁，以军驻留时间将视当地局势发展而定。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”网站10日发布消息称，叙反对派武装8日宣布“解放大马士革并推翻阿萨德政权”以来，以色列对叙利亚发动了大约320次空袭，摧毁了叙境内多个重要军事设施。

据报道，以军空袭目标为叙境内的机场、仓库、雷达、军事信号站以及多个武器和弹药库，摧毁大量战斗机、直升机、舰艇及其他武器装备，试图利用叙利亚当前乱局对其“去军事化”，清除任何可能对以色列构成威胁的“硬件”。

“叙利亚人权观察组织”主管拉米·阿卜杜勒-拉赫曼说，以军9日空袭目标还包括存放反坦克导弹和防空武器的军火库。叙利亚防空系统已经瘫痪。

阿卜杜勒-拉赫曼说：“以色列正蓄意摧毁它认为对其构成威胁的任何东西。”



12月8日在戈兰高地的以叙边境军事缓冲区附近拍摄的以军部队。新华社发

据以色列媒体报道，西方情报部门人士相信，如果空袭以目前速度继续，叙利亚空军几天之内就会被全部摧毁，叙反对派武装或者今后成立的任何政权都将无法从空中威胁以色列。

以色列国防部长伊斯雷尔·卡茨说，以军将“摧毁叙利亚全境的重型战略性武器，包括地对空导弹、防空系统、地对地导弹、巡航导弹、远程火箭弹和岸防导弹”。

### 多国谴责以违反国际法准则

沙特外交部9日发表声明说，以色列占领戈兰高地缓冲区、袭击叙利亚领土，表明以色列又一次违反国际法准则，阻止叙利亚恢复安全稳定，破坏叙领土完整。

伊朗外交部发言人伊斯梅尔·巴加埃9日强烈谴责以色列“频繁袭击叙利亚基础设施并占领戈兰高地更多地域”。他表示，以色列对叙利亚领土发动袭击公然违背《联合国宪章》，呼吁联合国安理会立即采取行动。

黎巴嫩真主党旗下灯塔电视台9日报道称，真主党表示，以色列占领戈兰高地更多地域，打击和摧毁叙利亚防御体系，是对叙主权的公然侵犯。

土耳其总统埃尔多安9日表示，该国将重新开放东南部哈塔伊省毗邻叙利亚的亚伊拉达厄口岸，以方便境内叙

利亚难民返回家园。埃尔多安同时表示，叙利亚社会政治格局已出现重大变化，土耳其尊重叙领土主权的完整。

伊拉克外交部9日发表声明，强烈谴责以色列占领戈兰高地缓冲区，呼吁尊重叙利亚主权、稳定、统一和领土完整，不得干涉叙内政。

突尼斯外交部9日发表声明说，反对外部势力干涉叙内政，强调必须维护叙领土完整，防止其陷入混乱和动荡，各方必须确保叙利亚人民的安全。

卡塔尔外交部9日发表声明，强烈谴责以色列夺取缓冲区及邻近地点，认为这是对叙主权的公然侵犯，严重违背国际法。

叙利亚局势剧变之际，欧洲多国政府9日宣布暂停受理叙利亚公民避难申请。据外媒报道，已宣布暂停受理申请的国家包括德国、奥地利、英国、法国、比利时、荷兰、瑞士、丹麦、瑞典、挪威和意大利等。

美国国务院发言人马修·米勒9日在例行记者会上称，前总统奥巴马执政后期制定的叙利亚政策“在很大程度上延续至今”，对现在的叙利亚局势发挥了重要作用。米勒说，导致当前局面的另一个主要因素是美国支持的相关外交和军事手段削弱了巴沙尔·阿萨德的主要盟友。

据新华社

### 新闻纵深

#### 戈兰高地：

#### 以色列的“临时”与“永远”

以色列外交部长吉德翁·萨尔9日再次声称，以色列军队在叙利亚巴沙尔·阿萨德政权被推翻后占领戈兰高地缓冲区，是出于本国安全考虑的“临时”措施。而以总理本雅明·内塔尼亚胡同日宣称：“戈兰高地将永远是列国不可分割的一部分。”以方这一言行遭到多方谴责。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带，获称“中东水塔”。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地的大部分地区，并于1981年单方面宣布吞并戈兰高地以控区。国际社会不承认以色列对戈兰高地拥有主权。

根据以叙1974年签署的脱离接触协议，以叙双方在戈兰高地东侧设立军事缓冲区，联合国脱离接触观察员部队在缓冲区内驻扎，持续监督以叙停火。

以军8日出动大批部队，占领缓冲区，是1974年以来首次。过去仅有几次短暂出入。联合国秘书长发言人斯特凡·迪雅里克说，截至9日，以军仍在缓冲区内活动，并在至少3处地点持续部署。联合国脱离接触观察员部队已经告知以方，这类行动将违反1974年脱离接触协议，缓冲区内不应有军队或军事活动。

埃及外交部谴责以色列违反国际法、利用叙利亚当前权力真空，谋求占领更多叙方土地。沙特阿拉伯外交部声明，以色列占领戈兰高地缓冲区、空袭叙利亚，表明以色列又一次违反国际法准则，破坏叙利亚领土完整。伊拉克同样予以谴责。

美国国务院发言人马修·米勒则给以色列“打掩护”，称不是“永久性”占领缓冲区，美方支持各方维护1974年脱离接触协议。

内塔尼亚胡9日在耶路撒冷举行的记者会上声称，“戈兰高地将永远是列国不可分割的一部分”，以色列对这里的控制确保了以方“安全与主权”。

内塔尼亚胡对美国当选总统唐纳德·特朗普在首个任期内承认以色列对戈兰高地的“主权”表达感谢。特朗普2019年3月签署公告，承认以色列对戈兰高地的“主权”。叙利亚巴沙尔政府对此坚决反对，多个国家和国际组织同样予以谴责。

美联社报道，内塔尼亚胡还在记者会上说，以色列将占领戈兰高地缓冲区最深处的赫尔蒙山最高峰。

赫尔蒙山位于叙利亚与黎巴嫩边界，最高峰海拔2814米，是地中海东海岸地区最高点。一些军事分析师说，如果以色列在赫尔蒙山部署雷达和电子战设备，可以居高临下监视监听黎巴嫩和叙利亚大片地区，防范低空无人机袭击。

俄罗斯常驻联合国代表瓦西里·涅边贾9日谴责以军占领戈兰高地缓冲区。他告诉媒体记者，以色列常驻联合国代表刚发函说明以军在缓冲区的行动是“临时措施”，内塔尼亚胡就声称戈兰高地是“以色列不可分割的一部分”。

“不知道他认为戈兰高地的哪一部分是列国不可分割的一部分？”涅边贾说。

据新华社